

УДК 929.53

## **Метрические книги как источник информации в генеалогии дворянского рода Кудрявцовых**

**T. N. Преображенская,**

*г. Казань, Республика Татарстан,  
Российская Федерация*

## **Metric books as a source of information in the genealogy of the noble family of the Kudryavtsovs**

**T. N. Preobrazhenskaya,**

*Kazan, Republic of Tatarstan,  
Russian Federation*

### **Аннотация**

Существующая с конца XIX в. версия родословной казанского вице-губернатора Нефеда Никитича Кудрявцева по мужской линии опровергнута новыми данными, полученными при изучении метрических книг XVIII в. Установлено, что отставной поручик Яков Яковлевич Кудрявцов, более 100 лет считавшийся внуком Нефеда Никитича, оказался потомком казанца Ждана Григорьевича Кудрявцева, много трудившегося на благо России и Казанского края и незаслуженно забытого. В статье показано, как метрические записи могут помочь разобраться как с историей землевладения в селе, так и с родственными связями местных помещиков.

### **Abstract**

Existing since the end of the XIX century version of the lineage of Kazan vice-governor Nefed Nikitich Kudryavtsov on the male line, has been refuted by new data obtained during the study of metric books of the XVIII century. It has been established that retired lieutenant Yakov Yakovlevich Kudryavtsov, who was considered the grandson of Nefed Nikitich for more than 100 years, turned out to be a descendant of Kazan resident Zhdan Grigorievich Kudryavtsov, who worked hard for the benefit of Russia and the Kazan region and was undeservedly forgotten. The article shows how metric records can, in the absence of other archival documents, help to understand both the history of land ownership in the village and the family ties of local landowners.

### **Ключевые слова**

Родословная, Нефед Никитич Кудрявцов, Ждан Григорьевич Кудрявцов, метрические книги, Шуран, Казань, Полянки, казанские помещики, Дембровские, Жмакины, Панаевы, Овсянниковы, Чижевские, Суворовы.

### **Keywords**

Lineage, Nefed Nikitich Kudryavtsev, Zhdan Grigorievich Kudryavtsov, metric books, Shuran, Kazan, Polyanki, kazan landowners, Dembrovskie, Zhmakins, Panayevs, Ovsyannikovs, Chizhevskys, Suvorovs.

Метрические книги – один из главных инструментов изучения родословных. Но парадоксальным образом значительно легче по ним изучать историю крестьянского рода, чем родословную помещиков. Крестьяне, особенно

В конкурсе документальных публикаций «Архивные фонды – науке и краеведению», проведенном ГБУ «Государственный архив Республики Татарстан» в 2023 г., работа автора заняла II место в 3-й группе участников – специалисты архивных учреждений, краеведы, представители научной общественности.

крепостные, мало перемещались по стране, исследователю обычно достаточно просмотреть метрики одного прихода. То ли дворяне мало жили в своих имениях, то ли священники считали семейные события своих помещиков слишком значимыми, чтобы записывать их наравне с крестьянскими, но записи о рождении, смерти или венчании казанских дворян в XVIII в. встречаются довольно редко. Найти их – большая удача. Однако и метрические записи с участием крепостных крестьян, оказывается, могут дать довольно много информации о жизни их помещиков. В любой записи указывалось: кому принадлежал этот крестьянин и в какой деревне он проживал. Просматривая метрические книги разных приходов, можно выявить все землевладения того или иного помещика. Кроме того, в записи часто указывался чин и даже место службы владельца крестьянина. Если в метрических записях прихода часто встречаются имена дворовых людей, то, скорее всего, там находилась усадьба помещика, при которой эти дворовые слуги и жили. При изучении метрических записей одного селения за длительный период можно получить довольно полную картину смены землевладельцев, а также сделать предположения о родственных связях местных помещиков.

Описанный выше метод был использован при изучении родословной помещиков Кудрявцевых из села Шуран Лаишевского уезда Казанской губернии. Интерес к этой семье возник при знакомстве с работой казанского историка Д. А. Корсакова «Из жизни русских деятелей XVIII века»<sup>1</sup>, опубликованной в 1891 г. В ней достаточно подробно рассказано не только об общественной деятельности первых казанских вице-губернаторов Никиты Алферовича и Нефеда Никитича Кудрявцевых, но и затронуты темы их семейной жизни, названы имена детей и внуков. Благодаря Дмитрию Александровичу мы хорошо знаем потомков Нефеда Никитича по линии дочери Марии-Анастасии Татищевой; многие из них остались яркий след в российской истории. А вот рассказ о потомках по мужской линии вызывает ряд вопросов.

Корсаков считал, что у Нефеда Кудрявцева был сын Яков Нефедович, примерно в 1780 г. женившийся на Марии Андреевне Нармацкой, дочери шурановского помещика Андрея Петровича Нармацкого. Они якобы стали родителями трех детей: отставного поручика Якова Яковлевича Кудрявцева, умершего холостым, Надежды Яковлевны Дембровской по мужу 1781 года рождения, и Веры Яковлевны Жмакиной, родившейся на год позже. Такую же информацию можно найти и в Родословном сборнике В. В. Руммеля, В. В. Голубцова<sup>2</sup>.

Эта версия стала «официальной» на долгие годы, ее и сегодня можно услышать из уст многих краеведов и экскурсоводов. Между тем в ней довольно явственно видны противоречия. Во-первых, Якова Нефедовича Кудрявцева нет в списках казанских дворян конца XVIII в., которые были опубликованы самим же Корсаковым<sup>3</sup>. Нет этого имени и в метрических книгах XVIII в. Во-вторых, возраст Якова Нефедовича к моменту рождения дочерей больше подходит для появления внуков и даже правнуоков. И наконец, странным выглядит тот факт, что один внук Нефеда Никитича – Петр Алексеевич Татищев хорошо известен и был наследником практически всех именений деда, а второй внук (заметьте, продолжатель фамилии!) полностью забыт уже в XIX в.

Давайте поближе познакомимся с этим таинственным Яковом Яковлевичем Кудрявцевым. Его имя имеется в списках казанских дворян конца XVIII в. Он владел крестьянами в селениях Шуран, Сорочьи горы, Полянки, Дертюли, Красный Яр и Бутлеровка по Ногайской дороге и в селе Карамышево-Уланово – по Зюрейской дороге<sup>4</sup>. Три первых селения из этого списка были объединены во второй половине XVIII в. в единый приход с центром в Шуране. До этого Полянки были отдельным селом со своим храмом и усадьбой помещика и называлось это селение Кудрявцово

109

		иных изъян иного села села Троицкое въ селе тѣхъ Поляни Пётра Ильина Шириньинъ Захария отъ ходыши по селу ледяной настѣ въ сихъ жити ильинъ и огурьи святыми со святой гремерой генацией лѣтъ
		Часъ-предѣлъ бороды єщихъ 1744 годъ
		Сентябрь
1	2	Успѣтийнина николай Федоровъ 20
		марта
2	6	Уборовъно Соловьиа никандора племо деса Симъ матрѣхъ
		бѣтийнъ
3	16	Успѣтийнина аѳанона аѳанонъ
		Сюзъ
		ноябрь
4	26	Успѣтийнина Степана романова Симъ
		Иванъ
		и Успѣтийнина Поляни аѳанона аѳанонъ
		Ксимъ Книгамъ Села Троицкое

ГА РТ, ф. 4, оп. 2, д. 22, л. 109.

State Archives of the Republic of Tatarstan, fund 4, series 2, file 22, p. 109.

или Троицкое по названию храма. Такое название возникло неслучайно, это село было основано Кудрявцовыми и владели им помещики Кудрявцовы, а позже их потомки.

Согласно метрическим книгам, в 1724 г. помещиком в Кудрявцово был казанский жилец Ждан Григорьев Кудрявцов<sup>5</sup>. Его сменил Иван Жданов Кудрявцов<sup>6</sup>. В начале 1740-х гг. появился новый помещик – Яков Дмитриев Кудрявцов<sup>7</sup>, потом его вдова Катерина Петровна<sup>8</sup> и, наконец, в начале 1760-х гг. – Яков Яковлевич Кудрявцов<sup>9</sup>. Все они кроме Полянок владели еще крестьянами в селе Шуран, деревне Сорочьи горы и в деревне Дертюли. Как мы видим, не прослеживается никакой связи этой семьи ни по именам, ни по поместьям с вице-губернатором Нефедом Никитичем Кудрявзовым.

Родственная же связь с соседями по поместью Нармацкими действительно существовала. Но она была не через Марью Андреевну Нармацкую, и здесь историк Корсаков ошибся. Согласно найденным в Государственном архиве Республики Татарстан документам конца XVIII в.<sup>10</sup>, мужем Марии Андреевны был князь Павел Николаевич Волконский. А за Кудрявцева вышла замуж сестра Андрея Петровича Нармацкого – Екатерина Петровна. Это произошло 15 января 1744 г., о чем есть запись в метрической книге Троицкой церкви<sup>11</sup>. Итак, имея в виду цепочку смены помещиков в приходе «Яков Дмитриевич Кудрявцов – его вдова Екатерина Петровна – Яков Яковлевич Кудрявцов», можно достаточно уверенно утверждать, что родителями отставного поручика Якова Яковлевича Кудрявцева были Яков Дмитриевич Кудрявцов и Екатерина Петровна, урожденная Нармацкая. У них была еще дочь – Настасья, ставшая женой Петра Мироновича Глазатова.

В дальнейшем поиске более информативными оказались приходские документы церквей г. Казани. Впрочем, сведения из них хорошо согласуются с данными метрических книг Шурановского прихода. Сообщение о том, что Яков Яковлевич Кудрявцов жил в Казани, содержится в списке казанских дворян 80-х гг. XVIII в., опубликованном Корсаковым<sup>12</sup>. По документам ГА РТ удалось выяснить, что Яков Яковлевич владел деревянным домом на каменном фундаменте площадью 464 сажени на улице Большая Арская в Грузинском приходе<sup>13</sup>. Однако в Грузинской церкви, как и в соседней с ней Варваринской крестились, венчались и отпевались лишь дворовые люди Кудрявцевых. Это подтверждало, что рядом находилась их городская усадьба, но не давало никаких сведений о семье Якова Яковлевича.

Пришлось обратиться к исповедным ведомостям. В исповедной ведомости Варваринской церкви 1786 г. был найден список семьи Якова Яковлевича Кудрявцева с указанием возраста всех ее членов: «отставной поручик Яков Яковлев Кудрявцов 36 лет, жена его Параскева Афанасьевна 34 года, дети их – Надежда 7 лет и Вера 6 лет»<sup>14</sup>. Итак, Яков Яковлевич все же был женат, а Надежда и Вера Кудрявцевы – не сестры, а его дети. Кстати, сам Яков Яковлевич родился примерно в 1750 г. Это развеивает еще один миф, связанный с его именем. Дело в том, что Якова Яковлевича считают спонсором строительства Троицкой церкви в Полянках, появившейся в 1722 г., и Христорождественской церкви в Шуране 1735 г. постройки. Теперь понятно, что церкви в первой половине XVIII в. Яков Яковлевич Кудрявцов строить не мог.

Удалось найти и запись о смерти Якова Яковлевича. Он умер 18 августа 1799 г. в возрасте 48 лет, что дает примерно тот же год рождения. Отпевали его в церкви Николы Тульского<sup>15</sup>, а похоронили на кладбище Кизического монастыря.

В более ранней исповедной ведомости 1775 г.<sup>16</sup> вместе с молодыми Кудрявцевыми (Прасковье Афанасьевне всего 16 лет, видимо, еще только поженились, детей еще нет) указана теща – 41-летняя вдова Анна Дмитриевна Березинская. Ее муж – подполковник Моисей Романович Березинский умер 19 мая 1773 г., о чем есть запись в метрической книге все той же Варваринской церкви<sup>17</sup>. Судя по отчеству Прасковьи Афанасьевны, она не была дочерью этого подполковника. Чтобы выяснить ее происхождение, пришлось изучить метрические книги села Большая Елань Казанского уезда, в которых долгое время в качестве владельца крестьян указывалась Анна Дмитриевна, а после ее смерти – Кудрявцевы. Выяснилось, что до 1770 г. у Анны Дмитриевны была другая фамилия – Лукина<sup>18</sup>. Ее первым мужем был казанский помещик Афанасий Алексеевич Лукин.

Итак, женой Якова Яковлевича Кудрявцева была Прасковья Афанасьевна Лукина, и поженились они примерно в 1774/75 г. Видимо, тогда же они поселились и на Арской улице. В тот год эта улица начала отстраиваться после пожара, устроенного пугачевцами. Интересно, что в исповедных ведомостях тех годов сообщается

No 14

Составляю сведения о землянках в которых находятся христиане и мусульмане в городе Казани в Епархиальном Статистическом  
оузе в 1774 году. Ученые люди составляли эти  
таблицы для изучения состояния народов и  
членов нации. Составлено в Казани в Епархиальном Статистическом  
оузе в 1774 году. Формула за 1786 год.

Список			Людина	Показатель догностик
Семья	Фамилия	Пола	Крещена или нет	Кто родил, или не родил и кто взял и отдал за приходской надом.
1	Сардаринская фамилия Сагашин никто Европейский Епифаний	мужчина	35	Богдан
	Жена его Епифания Епифаниевна	женщина	24	Богдан
	Дочь их Епифания	женщина	1	Богдан
2	Петров	мужчина	7	Богдан
2	Платонова	женщина	7	Богдан
	У него же жильцов			Богдан
3	Казанской духовной консистории Канцеляристка приказала Спеша- моль сно Григорий	мужчина	22	Богдан
3	Жена его Татьяна Григорьевна	женщина	22	Богдан
3	Сын их Михаил	мужчина	2	Богдан
4	Сквозь Канцеляристка начальника штабона	мужчина	49	Богдан
5	У него же сыновей Михаила	мужчина	16	Богдан
6	Елена	женщина	13	Богдан
7	Одна Канцеляристская жена Мария Михайловна	женщина	40	Богдан
8	Одна Епифанская жена акцизного фискала	женщина	38	Богдан
9	У него же жильца Епифания Татьяна	женщина	34	Богдан
2	Джагасека Сергей Епифаниев	мужчина	24	Богдан
5	Жена Епифания Татьяна	женщина	21	Богдан
6	У них же сын Георгий	мужчина	4	Богдан
7	Помощник повара Алексей	мужчина	13	Богдан
	Ходосткин			
	Ходосткин			
	Ходосткин			

ГА РТ, ф. 4, оп. 2, д. 91, л. 136.

State Archives of the Republic of Tatarstan, fund 4, series 2, file 91, p. 136.

о прихожанах, живущих в землянках и в качестве постояльцев в немногих имеющихся на тот момент домах.

Вернемся к вопросу о предках Якова Яковлевича. Изучив метрические книги городских церквей, удалось установить место проживания Кудрявцевых до 1774 г. Оказалось, что практически в течение 50 лет имена Кудрявцевых фиксируются в метрических книгах прихода храма Николая Чудотворца Вешнякова. В 1724 г. там в требах участвовали дворовые люди казанца Ждана Григорьева Кудрявцева, в том

же году проходило крещение Якова, сына казанца Дмитрия Кудрявцова<sup>19</sup>. В качестве владельца дворовых слуг в конце 1740 – начале 1750-х гг. указан Яков Дмитриев Кудрявцов<sup>20</sup>, а в начале 1770-х – капрал Яков Яковлев Кудрявцов<sup>21</sup>. Городская усадьба Нефеда Никитича Кудрявцева, как мы знаем, находилась в приходе церкви Николы Тульского, прямо напротив Богородицкого монастыря.

Теперь совершенно ясно, что предком отставного поручика Якова Яковлевича Кудрявцева был не вице-губернатор Кудрявцов, а казанский жилец Ждан Григорьевич Кудрявцов. Его, в отличие от вице-губернаторов Кудрявцевых, мало кто помнит. А между тем он жил в Казани в одно время с Никитой Алферовичем. Ждан Григорьевич был его верным помощником в делах управления Казанским краем. Они, видимо, вместе и появились в Казани. Когда Никита Алферович был казанским воеводой, Ждан Григорьевич числился его товарищем, т.е. помощником. С 1714 г. Ждан Григорьевич в качестве ландрихтера отвечал за Уржумскую часть Казанской губернии<sup>22</sup>, Никита Алферович в то время был вице-губернатором. В 1717 г. Ждан Кудрявцов участвовал в отправлении судов в морской поход из Астрахани. Еще раньше, в 1703 г., будучи помощником казанского воеводы, Ждан Кудрявцов руководил строительством серного завода вблизи только что основанного тогда города Сергиевска. На строительстве этого завода работали четыре тысячи крестьян из Казанской губернии.

Удалось установить, каким образом Ждан Григорьевич попал в Шуран. В Российском государственном архиве древних актов сохранились документы межевания земель в Шуране и его окрестностях, проходившего в 1747-1752 гг.<sup>23</sup> Местные помещики, защищая свои земельные права, приводили весьма интересные сведения о своих предках. В этих документах сообщается, что Ждан Григорьевич Кудрявцов получил имения в Шуране, а также в соседней деревне Сорочьи горы и в деревне Дертюли, женившись на Марфе Федоровне Кротковой, дочери Натальи Никитичны, урожденной Змеевой<sup>24</sup>). Отец Натальи Никитичны – Никита Федоров Змеев был первым помещиком в Шуране. Полянки же появились позже, когда было удовлетворено прошение Кудрявцева о выделение ему в поместье поля «в черном лесу на речке Шурanke».

Марфа Федоровна была второй женой Ждана Кудрявцева. От этого брака родился сын Дмитрий. Внуку от Дмитрия – Якову Дмитриевичу Кудрявцову и оставил Ждан Григорьевич свои имения в Шуране, Сорочьих горах, Полянках и Дертюлях. Но внук был еще маленьким, когда умер Ждан Григорьевич. Поэтому какое-то время имениямиправлял его другой сын – Иван Жданов Кудрявцов, который имел свое поместье в деревне Большие Ситляры (или Толмачи) в приходе села Усады<sup>25</sup>.

У Ждана Кудрявцева был еще один сын – Никита Жданов Кудрявцов, помещик д. Бутлеровка (приход с. Балахино)<sup>26</sup>. Он был сыном от первой жены Ждана Кудрявцева – Авдотьи Болтиной. Кроме Никиты, у них было еще две дочери – Офимья, Юрьева по мужу и Прасковья, по мужу Панова<sup>27</sup>. Имения в Бутлеровке, Уланово и селе Красный Яр Яков Яковлевич получил в 1763 г. как раз по наследству от умершей дочери Никиты Ждановича – Пелагеи Никитичны Белавиной по первому мужу, Останковой по второму.

Удалось найти и отца Ждана Григорьевича. Имя Григория Мокеева Кудрявцева вместе с именами его сыновей Ждана и Богдана встречается в ряде документов XVII в. Он владел поместьями в Свияжском и Казанском уездах, был участником литовского похода 1655 г.

Все обнаруженные родственные связи Якова Яковлевича Кудрявцева можно наглядно представить в виде схемы.

## Схема родственных связей Я. Я. Кудрявцева



У Якова Яковлевича не было сыновей, его род продолжился только по женской линии. Две его дочери-погодки одновременно вышли замуж. Обе венчались в Грузинской церкви, Надежда 19 августа, а Вера 29 сентября 1801 г. Мужем Надежды стал Григорий Петрович Дембровский, Веры – Александр Яковлевич Жмакин. При разделе наследства Вере в Шургановском приходе досталась целиком деревня Сорочьи горы, а Надежда стала владелицей сельца Полянки и той частью крестьян села Шуран, которая принадлежала ранее Нармацким и Кудрявцевым. Обе сестры рано умерли: Вера в 1820, Надежда в 1827 г. Обе похоронены на кладбище Кизического монастыря.

Три поколения Дембровских жили в Шуране. Через дочерей Дембровские породнились с князьями Енгалычевыми, профессором Казанского Императорского университета И. И. Дунаевым, Овсянниками, Суворовыми. Правнуком Надежды Яковлевны Дембровской был известный русский ученый, лауреат Сталинской премии Николай Прокопьевич Чижевский (8.04.1873 – 22.04.1954).

Вера Яковлевна Жмакина большую часть жизни прожила в Вятке, где ее муж занимал должность вице-губернатора. Уже после смерти Веры Яковлевны, в 1821 г. Александра Яковлевича перевели на ту же должность в Казань, где он служил до 1826 г. Одна из дочерей Веры Яковлевны – Любовь, была женой иркутского губернатора Андрея Васильевича Пятницкого, а внучка Ольга – первой женой московского обер-полицмейстера Николая Устиновича Арапова.

Имение в д. Сорочьи горы после смерти Веры Яковлевны сначала наследовали муж и сын Аполлон, но в 1838 г. они переписали его на имя старшей дочери Прасковьи Александровны Панаевой. В конце 1770-х гг. оно было продано купцу Иосифу Яковлевичу Молоткову.

Мужем Прасковьи Александровны был известный казанский литератор и важный государственный чиновник Владимир Иванович Панаев. Панаевы большей частью жили в Санкт-Петербурге. Там рождены их многочисленные дети. Четверо из них умерли в младенчестве. Сыновья Александр и Петр не были женаты и не оставили потомства. Эта ветвь рода продолжилась лишь по женской линии. Через своих дочерей и внучек Панаевы породнились с Толстыми, Казем-Беками, Обуховыми, Лукьяновичами, Кисловскими.

Многие представители перечисленных выше семей были уверены, что их предком является казанский вице-губернатор Нефед Никитич Кудрявцов. Результаты проведенного исследования помогут восстановить справедливость по отношению к незаслуженно забытому Ждану Григорьевичу Кудрявцову.

### **ПРИМЕЧАНИЯ:**

1. Корсаков Д. А. Из жизни русских деятелей XVIII века. – Казань: Типография Имп. Ун-та, 1891. – С. 1-88.
2. Руммель В. В., Голубцов В. В. Родословный сборник русский дворянских фамилий. Т. 1. – Санкт-Петербург: Издание А. С. Суворова, 1886. – С. 454-455.
3. Корсаков Д. А. Сборник материалов по истории Казанского края в XVIII в. – Казань: Типография Имп. Ун-та, 1908. – 477 с.
4. Там же. – С. 16.
5. ГА РТ, ф. 4, оп. 2, д. 1, л. 140.
6. Там же, д. 16, л. 212.
7. Там же, д. 22, л. 109.
8. Там же, д. 41, л. 101.
9. Там же, д. 51, л. 67.
10. Там же, ф. 21, оп. 3, д. 466, 382.
11. Там же, ф. 4, оп. 2, д. 22, л. 109.
12. Корсаков Д. А. Указ. соч. – 477 с.
13. ГА РТ, ф. 4, оп. 2, д. 1.
14. Там же, д. 91, л. 136.
15. Там же, д. 100, л. 156.
16. Там же, оп. 10, д. 1, л. 76.
17. Там же, оп. 2, д. 70, л. 23.
18. Там же, д. 65, л. 178.
19. Там же, д. 1, л. 11.
20. Там же, д. 32, л. 33.
21. Там же, д. 67, л. 39.
22. Богословский М. М. Исследования по истории местного управления при Петре Великом // Журнал министерства народного просвещения. – 1903. – № 9. – С. 45 – 144.
23. Российский государственный архив древних актов (РГАДА), ф. 407, оп. 1, д. 74.
24. Там же.
25. ГА РТ, ф. 4, оп. 2, д. 16, л. 147.
26. Там же.
27. РГАДА, ф. 407, оп. 1, д. 74.

### **Сведения об авторе**

**Преображенская Татьяна Николаевна**, кандидат химических наук, доцент, e-mail: tatpreobra@yandex.ru

### **About the author**

**Tatiana N. Preobrazhenskaya**, Candidate of Chemical Sciences, Associate Professor, e-mail: tatpreobra@yandex.ru

### **В редакцию статья поступила 31.03.2023, опубликована:**

Преображенская Т. Н. Метрические книги как источник информации в генеалогии дворянского рода Кудрявцевых // Гасырлар авазы – Эхо веков Echo of centuries. – 2023. – № 3. – С. 69-76.

### **Submitted on 31.03.2023, published:**

Preobrazhenskaya T. N. Metricheskie knigi kak istochnik informacii v genealogii dvorjanskogo roda Kudrjavcovyh [Metric books as a source of information in the genealogy of the noble family of the Kudryavtsovs]. IN: Gasyrilar avazy – Echo of centuries], 2023, no. 3, pp. 69-76.